

Αύριο η συζήτηση στη Βουλή με πρωτοβουλία Κωνσταντόπουλου

Ο Μπους συχαίρει τον Σημίτη για τη στάση του στον πόλεμο...

Την ανοχή, αν όχι την υποστήριξη, της ελληνικής κυβέρνησης και της προεδρίας της Ε.Ε. στην ειλημμένη, σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, απόφαση για επίθεση στο Ιράκ προσπάθησε να εξασφαλίσει ο πρόεδρος των ΗΠΑ Τζορτζ Μπους, ο οποίος είχε χθες 15λεπτη τηλεφωνική συνομιλία, με δική του πρωτοβουλία, με τον Κ. Σημίτη.

Όπως ανέφεραν κυβερνητικές πηγές, κατά τη συνομιλία ο πρωθυπουργός διατύπωσε την άποψη ότι «οτιδήποτε γίνει σε σχέση με το Ιράκ, αυτό πρέπει να προέλθει από τον ΟΗΕ και με απόφαση του διεθνούς οργανισμού», κάτι με το οποίο «συμφώνησε ο κ. Μπους». Αν ωστόσο δεν θεωρήσουμε ότι ο κ. Μπους συμφωνεί με όλες τις απόψεις, δημιουργούνται ερωτηματικά ως προς το τι ακριβώς συμφώνησε ο Αμερικανός πρόεδρος, καθώς λίγες ώρες αργότερα δήλωσε από τις ΗΠΑ ότι «αν τα Ηνωμένα Έθνη δεν καταλήξουν σε συμφωνία για να υποχρεώσουν τον Ιρακινό πρόεδρο Σα-

ντάμ Χουσεΐν να αφοπλιστεί, ένας συνασπισμός εθελοντριών χωρών θα το κάνει» κάτι που σημαίνει ότι θα κινηθεί μονομερώς.

Υπάρχει εξάλλου το σοβαρό ενδεχόμενο οι θέσεις του πρωθυπουργού και της κυβέρνησης να μην είναι σαφείς εναντίον του πολέμου ώστε να αναγκάσουν τον κ. Μπους να διαφωνήσει. Να υπάρχει κυβερνητική διγλωσσία ή αφωνία. Όπως ανέφεραν οι ίδιες κυβερνητικές πηγές, βασικό θέμα της συνομιλίας ήταν το θέμα του Ιράκ και ο κ. Μπους συνεχάρη την ελληνική προεδρία της Ε.Ε. για τη στάση που έχει τηρήσει στο θέμα, την πρωτοβου-

λίας της να συγκαλέσει έκτακτη σύνοδο κορυφής και την επιτυχία αυτής της συνόδου. Δεδομένου ότι οι ΗΠΑ επιτίθενται σε όποιον δεν συμφωνεί μαζί τους, διερωτάται κανείς ποια είναι «η στάση» της ελληνικής κυβέρνησης που αποσπα τα συγχαρητήρια του κ. Μπους.

«Ενδιαφέρον» Μπους για Κυπριακό

Πέραν του θέματος του Ιράκ, ο κ. Σημίτης αναφέρθηκε στο Κυπριακό και στην παρουσία του κ. Ανάν στην περιοχή, ζητώντας από τον κ. Μπους να χρησιμοποιήσει την επιρροή του προς την άλλη πλευρά (Τουρκία, Ντενκτάς) για να επιλυθεί το Κυπριακό. Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, ο Αμερικανός πρόεδρος διαβεβαίωσε τον κ. Σημίτη για «το προσωπικό του ενδιαφέρον σχετικά με την επίλυση του κυπριακού προβλήματος».

Ν. Κωνσταντόπουλος: Κυβέρνηση και Ν.Δ. να εγκαταλείψουν την ουδετερότητα

Πρόκληση προς την κυβέρνηση και τη Ν.Δ. να αποσαφηνίσουν τη θέση τους έναντι του ενδεχομένου ενός πολέμου στο Ιράκ αποτελεί η προ ημερησίας διατάξεως συζήτηση που διεξάγεται αύριο στη Βουλή, με πρωτοβουλία του προέδρου του ΣΥΝ Ν. Κωνσταντόπουλου, ο οποίος ζητεί από την κυβέρνηση να αναλάβει πρωτοβουλίες αποτροπής του πολέμου.

Συγκεκριμένα, στο αίτημα του ΣΥΝ ο Ν. Κωνσταντόπουλος τονίζει πως με δεδομένο ότι η ελληνική κυβέρνηση ασκεί την προεδρία στην Ευρωπαϊκή Ένωση οι ευθύνες της είναι καθοριστικές. Σημειώνει ότι το ζητούμενο είναι να μην νομιμοποιηθεί η Ε.Ε. έναν νέο πόλεμο, καθώς και να κινητοποιηθεί προκειμένου να αποτραπεί η οποιαδήποτε φόρμουλα, που μέσω του Συμβου-

λίου Ασφαλείας θα σπρώξει τον κόσμο σε μια τυχοδιωκτική περιπέτεια. Επισημαίνει ακόμη ότι η ελληνική κυβέρνηση πρέπει να πάρει πρωτοβουλίες ώστε να αποδώσουν οι ευρωπαϊκές αντιρρήσεις και όχι να είναι από πριν έτοιμη να νομιμοποιήσει και να διαχειριστεί την κυοφορούμενη εμπλοκή.

Ο πρόεδρος του ΣΥΝ, αναφερόμενος στους κινδύνους και στις επιπτώσεις από αυτόν τον πόλεμο, υπογραμμίζει την αυξητική τάση των κοινωνικών, οικονομικών και πολιτικών προβλημάτων που αντιμετωπίζει η παγκόσμια κοινότητα. Επίσης σημειώνει τις αρνητικές επιπτώσεις στον αραβικό κόσμο, θα πλήξει ανεπανόρθωτα τη Μέση Ανατολή, στην οποία αιμορραγεί το «άλυτο Παλαιστινιακό» και θα προκαλέσει δυσχέρειες στην Κύπρο και μάλιστα σ' αυτήν την κρίσιμη φάση του Κυπριακού. Επίσης επιπτώσεις θα έχει και στην Ευρώπη, όπου θα

δυσκολεύει την προοπτική πολιτικής ενοποίησης και στρατηγικής αυτονομίας της Ε.Ε., ενώ θα ενισχύσει μιλιταριστικές επιλογές εις βάρος του αναγκαίου, όπως επισημαίνει, εκδημοκρατισμού των διεθνών σχέσεων και των διεθνών οργανισμών.

Στη διάρκεια της συζήτησης ο πρόεδρος της Ν.Δ. Κ. Καραμανλής αναμένεται να αναφέρει ότι ο πόλεμος δεν είναι αναπόφευκτος και να επαναλάβει ότι χρειάζεται η εφαρμογή του διεθνούς δικαίου και των ψηφισμάτων του ΟΗΕ για τον αφοπλισμό του Ιράκ. Επίσης θα επιμείνει στην αντιμετώπιση της διεθνούς τρομοκρατίας, όπως αυτή εμφανίστηκε από την 11η Σεπτεμβρίου και μετά, ενώ θα σημειώσει την ανάγκη κοινής στάσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο ζήτημα επ' ευκαιρία της ευρωπαϊκής προεδρίας την οποία ασκεί η ελληνική κυβέρνηση. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, ο κ. Καραμανλής θα κινηθεί σε χαμηλούς τόνους.

Ενδεχομένως στον κ. Κωνσταντόπουλο ως προς το (β):

Αποτελεί αντιπολιτευτική υποκρισία ο υπαινιγμός σας για [διγλωσσία / αφωνία / ουδετερότητα], όταν είναι σε όλους γνωστό, ποιες θέσεις διατύπωσα στο Έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο πριν λίγες μέρες παρουσία όλων. Παρουσία εκπροσώπων όλων των αποκλινουσών απόψεων. Και τις ίδιες απόψεις επανέλαβα ξεκάθαρα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και δημόσια.

Ως προς το (γ):

Μήπως εσείς επιτίθεσθε σε όποιον δεν επιτίθενται οι ΗΠΑ;